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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. πρωτ. 5320/15-5-2026 Ερώτηση

Σχετικά με την ανωτέρω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κυρ. Βελόπουλος, σας 
πληροφορούμε τα εξής:

Το Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο την άνοιξη 2026 έλαβε δείγματα από καλλιέργειες 
πυρηνοκάρπων των Π.Ε. Πέλλας,  Ημαθίας και Λάρισας,  οι οποίες, κατά δήλωση των παραγωγών, 
εμφάνιζαν διαφοροποίηση στο ποσοστό προσβολής δένδρων (20-100%) με συμπτώματα 
ξήρανσης των ετησίων βλαστών, από περιοχές της Πέλλας. Ειδικότερα, η κλινική εξέταση των 
δειγμάτων έδειξε συμπτώματα επάκριας ξήρανσης βλαστών, νέκρωσης οφθαλμών, 
καρουλιάσματος και νημάτωσης των νεαρών φύλλων.
Τα ορατά συμπτώματα που προαναφέρονται δεν είναι παθογνωμονικά (ικανά δηλαδή για να 
πραγματοποιηθεί άμεση διάγνωση), δεδομένου ότι πολλά παρασιτικά και μη παρασιτικά 
(αβιοτικά) αίτια, καθώς και συνδυασμός τους, μπορεί να προκαλέσουν ανάλογα συμπτώματα.
Συνεπώς, για τη διερεύνηση του/των αιτίου/ων και την τελική διάγνωση χρειάζονται περαιτέρω 
εργαστηριακές εξετάσεις, οι οποίες είναι σε εξέλιξη στα Εργαστήρια του ΜΦΙ, παράλληλα με τη 
συλλογή πληροφοριών σχετικά με τις περιβαλλοντικές συνθήκες, (π.χ. θερμοκρασία και υγρασία 
περιβάλλοντος), που επικράτησαν στις περιοχές την περίοδο εμφάνισης της ζημιάς.
Όταν οι παραπάνω ενέργειες ολοκληρωθούν θα υπάρχει μία επιστημονικά τεκμηριωμένη 
αιτιολόγηση του φαινομένου. 
Εν όψει των αποτελεσμάτων που θα προκύψουν από το ΜΦΙ σας ενημερώνουμε για τα εξής: Η 
φόμοψη προκαλείται από το παθογόνο Fusicoccum amygdali συν. Phomopsis amygdali και 
αποτελεί κοινή καταπολεμητέα ασθένεια. Η αντιμετώπιση της ασθένειας βασίζεται πρωτίστως σε 
καλλιεργητικά μέτρα με την απομάκρυνση των προσβεβλημένων κλαδίσκων, ενέργεια που 
αποσκοπεί στον περιορισμό των μολυσμάτων στα όργανα διαχείμασης του παθογόνου. Επίσης, 
συστήνονται επεμβάσεις κατά την πτώση των φύλλων το φθινόπωρο και κατά την έκπτυξη των 
οφθαλμών την άνοιξη. 
Τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα που έχουν έγκριση για την αντιμετώπιση της συγκεκριμένης 
ασθένειας αναφέρονται στη βάση δεδομένων των γεωργικών φαρμάκων στην ιστοσελίδα του 
Υπουργείου.
Μέχρι σήμερα δεν έχει υποβληθεί οποιοδήποτε αίτημα για την κατά παρέκκλιση άδεια διάθεσης 
στην αγορά φυτοπροστατευτικού προϊόντος για την αντιμετώπιση της συγκεκριμένης ασθένειας. 
Η ξήρανση των βλαστών των εν λόγω καλλιεργειών δεν καλύπτεται ασφαλιστικά από τον ΕΛΓΑ, 
σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο. 
Ωστόσο, οι γεωτεχνικοί του ΕΛΓΑ έχουν καταγράψει και παρακολουθούν το φαινόμενο, ώστε να 
υπάρχουν καταγεγραμμένα και στη διάθεση των υπηρεσιών τα επίσημα στοιχεία.
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Όταν συγκεντρωθούν όλα τα στοιχεία και αποσταλούν και οι εκθέσεις των Περιφερειακών 
Επιτροπών Κρατικών Ενισχύσεων, θα είναι δυνατή η εξέταση άλλων πιθανών εργαλείων 
αποζημίωσης της ζημιάς.
Ο εκσυγχρονισμός του ΕΛΓΑ προβλέπει την οργανωσιακή και επιχειρησιακή  αναμόρφωση και 
ψηφιακή αναβάθμιση του Οργανισμού, με σκοπό την αύξηση αποτελεσματικότητας και την ακόμα  
μεγαλύτερη συρρίκνωση του απαιτούμενου χρόνου από τη ζημία ως την πληρωμή. Και ο νέος 
Κανονισμός Ασφάλισης θα προβλέπει νέους κινδύνους και νέες μορφές ασφάλισης, με σκοπό τη 
μέγιστη δυνατή διεύρυνση της ασφαλιστικής κάλυψης ζημιογόνων αιτίων, με γνώμονα την 
οικονομική βιωσιμότητα του Οργανισμού και τη φερεγγυότητα των υπηρεσιών του, καθώς και τη 
δίκαιη αποζημίωση των πληγέντων.

 
Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

 ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

   ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
Βουλευτή κ. Κυρ. Βελόπουλο

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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